

EDITORIAL

¿Nueva táctica derechista?

En estos últimos días han circulado con sospechosa insistencia ciertos rumores alarmistas de cuyo origen y fundamento nadie sabe nada, ni parece cosa fácil averiguarlo.

Se ha hablado de supuestas huelgas parciales; de ciertas actitudes en que se creía colocado al personal de ferrocarriles; de una imaginaria huelga general que debía haber estallado ayer, e incluso de un movimiento comunista a plazo fijo.

De lo que no se ha hablado, ni parece haberse preocupado nadie de averiguarlo, es de donde han podido partir todos esos rumores absurdos, cuya finalidad no parece estar tampoco muy clara.

Porque siendo indudable que los rumores han existido, ya que de ellos se han hecho eco incluso las autoridades, no es menos cierto que hasta la fecha sólo sabemos de labios oficiales que todos ellos carecían de fundamento, cosa que nadie pone en duda pasados los plazos señalados para su confirmación.

Pero esta declaración no basta. Es preciso, porque así lo demanda la tranquilidad del espíritu público, que desde las alturas se den seguridades de que se hará lo posible para descubrir el origen de esos rumores cuya finalidad no puede ser otra que la de aumentar las dificultades propias de la delicada situación política que atraviesa el país en estos momentos. Y esto debe perseguirse y castigarse con mano dura como delitos de lesa patria.

Desde luego, no se necesita ser un líncx para descubrir que en la difusión de esos rumores puede ir envuelta una maniobra política con vistas a evitar que el horizonte político se despeje. Pero quién o quiénes pueden estar interesados en que se prolongue

el actual estado de cosas, sabiendo los riesgos y sobresaltos a que exponen a ciertas instituciones de continuar el confusiónismo político actual?

Y por otra parte ¿cabe pensar que los elementos liberales, los más interesados en que el estado de excepción imperante desaparezca cuanto antes para poder actuar sin los inconvenientes propios de todas estas situaciones excepcionales, hayan lanzado esos infundios a sabiendas de que así solo lograrán prolongar un período excepcional que a nadie perjudica como a ellos?

Es posible que si ciertas medidas de obligada discreción no nos impidiesen momentáneamente traer a estas columnas algunos detalles harto significativos relacionados con la definición de esos rumores alarmistas y otros que conocemos coincidentes con ellos, nos permitirían apuntar con muchas probabilidades de éxito al campo donde merodean los autores de ellos.

Pero por ahora haremos de conformarnos con llamar la atención de todos los españoles de buena fe, de los verdaderos patriotas, para que lejos de dar crédito a tales infundios los rechacen enérgicamente, con lo cual prestarán un gran servicio a la patria y a la causa de la democracia. Porque el juego no puede estar más claro. Lo que persiguen los autores de tales rumores es dar pretexto al Gobierno en el anuncio de esos imaginarios complot revolucionarios para que la libertad de tribuna y de prensa siga restringida el mayor espacio de tiempo posible e imposibilitar así la acción oposicionista de los partidos de la izquierda para la próxima contienda electoral.

Que el fin justifica los medios, según la máxima maquiavélica.

Hemos visto ininidad de veces cruzar verdaderos sebaños de niños dicha calle sorteando el peligro al paso de autos y tranvías, sin que las autoridades hicieran nada por poner remedio a lo que constantemente se iba a peligro.

Hoy por fin el Ayuntamiento ha dispuesto que un agente permanezca de turno en tan estratégico lugar, para impedir el peligro de los atropellos y obligar a los conductores para que sus vehículos observen una marcha moderada.

Esa medida que viene a remediar una petición justa de muchos ciudadanos, no podemos menos que elogiarla, y afianzándonos en ella, esperamos también que la Corporación municipal se preocupe para hacer desaparecer de la ciudad ese aspecto de villorio, abandonado de toda autoridad, para impedir que calles y plazas se mantengan en permanente campo de futbol, de las que son dueños bigardos mozalbetes.

Los ediles de tiempos de la dictadura disponían de varios agentes, que desposidos de todo uniforme vigilaban la ciudad, y denunciaban a los infractores de las ordenanzas municipales.

Nosotros hemos pedido varias veces desde estas columnas una cosa análoga para hacer desaparecer esos partidos de futbol callejeros, de los que resultan las únicas víctimas los transeuntes.

mirable y felicísima, entresacamos uno de sus párrafos para no privar a nuestros lectores de opinión tan importante. Dice así:

«Así, estelibró de cubierta roja y de roja pulpa sanguínea que exprime amor de sacrificio, quedará en el fondo social como una fuente pura de vida sempiterna. De vida siempre nueva, y por eso siempre contradictoria con la vida vieja, vivida y manchada de fatiseísmo, que es el carril por donde marchan las multitudes de la Jerusalén española.

Y por eso, por ser precisamente un libro de amor divino y humano, será siempre un libro subversivo, inoportuno, impertinente y molesto, como un rayo de sol en los ojos...»

Dr. J. Muriedas
Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO
Consulta de 10 a 12 y 2 a 3
Dadoz y Velarde, 1

EUTRAPELIA
Nuevo plato.

Los españoles vamos a terminar padeciendo todos el corazón, de continuar mucho tiempo la manía que a algunos les ha dado de lanzar rumores escalofriantes.

Porque el peligro de la revolución anarcocomunista que según los bien enterados nos amenazaba para ayer, no ha pasado definitivamente. Ahora se ha trasladado para otra fecha. Creemos que es la del día quince. Muy próxima,afortunadamente, como el lector apreciará.

Decimos oportunamente, porque si el plazo fuese más largo nadie iba a escapar de la cardiaca después de unos días de sobresalto sobre los que acabamos de pasar y nosotros no quisiéramos nacerse ese mal que debe ser terrible, ni se lo deseamos a nadie.

Los alarmistas han sido esta vez considerados. Es forzoso reconocerlo. Y por ello les estamos agradecidos.

Claro que todavía les agradeceríamos muchísimo más que reservaran para sí y para el conocimiento de sus íntimos ese pronóstico o valedo catastrófico. Pero ya que esto no parece posible, ni debe haber modo de evitar la propagación de los infundios a pesar de los medios que disponen los Estados para impedir la circulación de las noticias que no les conviene dejar circular, no hay más remedio que mostrarse agradecidos a los alarmistas por la rebaja que ahora nos han hecho en el plazo fijado para el próximo conflicto.

Pero a ver si después de darlos las gracias resulta que llegado el día quince hay una nueva prorrogativa, porque en este caso va a ser cosa de pensar si es que nos está tomando el cabello con el coco de las revoluciones a plazo fijo, lo que sería demasiada broma.

CINE

MISTER KAY EN ESPAÑA

Acaba de llegar a Madrid, nuestro querido amigo Mr. Kay, jefe de publicidad para Europa, en los estudios cinematográficos «Paramount», de Joinville-le-Pont, y gran admirador de España.

Mr. Kay es un admirable colaborador del gran «metteur en scene» Leo Mittler, que rueda las películas habiadas en español en Joinville.

Deseamos que su estancia entre nosotros le sea del todo grata. Bienvenido.

El millón que emigra. Todavía no ha llegado el oro que va a Inglaterra.

Hoy debía haber llegado a Santander—en vagón con blindaje y custodia de mausers—el millón de libras esterlinas, que envía a Londres el Gobierno Berenguer. Pero el «Orbita», cuya panza va a nutrirse, por espacio de dos días con el tesoro, demora su arribada a Santander en un día. Y por esta causa, el millón de libras esterlinas—millón más millón, porque está en oro—no llegará hasta mañana.

Mañana sí. Mañana llegará. Mañana será tragado por las fauces magníficas del trasatlántico inglés. Mañana viajará el millón—que con el anterior va a procurar la estabilización—con rumbo al mar del Norte.

Crítica.
«UN LIBRO RELIGIOSO»
Con este título publica hoy «La Voz de Cantabria» una crítica de Matilde de la Torre, del «Via Crucis Rojo», de Arturo Casanueva. De su crítica, ad-

M. Valle MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Este número ha sido censurado por la autoridad militar



—Nunca creí que los estudios costaran tan caros...
—Y eso papá que yo soy uno de los que menos estudio

RUSIA A LA VISTA

- TROTSKY -

De cuantas películas lanza a los cuatro vientos esta Rusia de ahora misteriosa y desconcertante, ninguna tan eminentemente sugestiva como esta que acaba de filmar Trotsky. «Mi vida»—libro de seiscientas y pico páginas no es más que eso: un gráfico de sus andanzas políticas con múltiples puntos de inflexión.

En las primeras páginas—un poco áridas como el Algebra—asistimos con el pequeño Leo Davidovich al colegio, luego al instituto. Tienen un interés muy secundario. Como no sea que ellas sirven para fijar el medio en que nace: es casi un niño bien, hijo de un pequeño burgués. Todavía no es Trotsky, ni sueña en serio. Nadie adivina en la interrogación de su infancia despierta, el genio en potencia, tras aquella mirada firme, tras aquellos ojos llamados a fundir la nieve de la inmensa Siberia.

Sahw le concede el título de rey de los polemistas. Las cancellerías europeas se quedan con la boca abierta ante los delegados rusos. No son ellos el asombro: es que toda la delegación es Trotsky.

Pero Rusia sigue conmovida, sigue inquieta. Ahora es Francia e Inglaterra los que atacan en todos los frentes. Y los bolcheviques no tienen ejército. Ni armamento. Ni disciplina, que la han hecho polvo para hacer posible la revolución y pasar por encima del cadáver del Zar. Lenin no vacila. Como un peón admirable, como un mágico peón de ajedrez político, Lenin cambia a Trotsky y le pone en el Comisariado de guerra. De un ejército que no es ejército el hace un gran ejército. De una disciplina que no es disciplina él hace una disciplina modelo.

El pequeño Leo nace bajo el signo fatídico del zarismo. El zarismo del «padrecito» Zar de todas las Rusias, la Rusia de la Corte fastuosa de San Petersburgo, la Rusia de los nihilistas, la Rusia de los campesinos hambrientos, la Rusia de las deportaciones en masa y... la Rusia de los estudiantos. En esta última Rusia está encuadrado Leo Davidovich.

De la nada, diríamos que por el imperio de su palabra, él hace un ejército, el ejército rojo, el ejército invencible. La estrella de Trotsky empieza a eclipsarse porque Lenin se acaba, porque Lenin se muere. Y el hombre de acción no encuentra más que obstáculos en la intriga sorda del «Politburó». Es la Tcheka. Es ahora la G. P. U. Del Comisariado de guerra donde se hace el amo, con asombro de los técnicos militares con sus famosas hazafias del «tren blindado» animador del frente, a un puesto completamente nuevo. Alta dirección técnica de laboratorios del Estado.

Muy joven se lanza a conspirar. Nada sabe y todo en él es fruto de geniales improvisaciones. Se destaca tanto su personalidad, que muy pronto es deportado a Siberia, para que allí se muera de asco y de frío. Es la justicia del Zar. Pero el joven revolucionario logra fugarse y pega un salto enorme. De Siberia a Londres. En Londres está Lenin. Inglaterra empieza a ser su pedestal. En Londres nace el seudónimo con el cual entrará de lleno en la revolución. En Londres se edita «Izvestia». Y en «Izvestia»—La Chispa—nace Trotsky. Lo que no supieron ver sus padres, ni sus amigos, ni sus profesores, lo atisba Lenin. Trotsky llega a la humilde puerta londinense de la casa de Lenin, y ninguno de los dos se conocen. Es un emigrado. Es un ex deportado de la Siberia. Es bastante. Es acaso demasiado. Es quizá todo. Cuando Lenin y Trotsky se dan la mano en Londres, empieza en serio la gestación laboriosa y lenta—en 1905 fracasó—de la revolución rusa.

Trotsky cae sobre los libros y se impone enseñada. Con él no se puede luchar. Es demasiado grande. En todo lugar triunfa. Entonces Moscú «no Lenin» un «Moscú Stalin» le deporta a Alma-Ata, allá en el Turquestán. Allí también sigue siendo Trotsky. Allí llegan, aun con dificultades, los hilos de las organizaciones que él maneja y dirige y alienta y estructura. Entonces se decide la expulsión de los territorios soviéticos.

Todos los estados europeos le niegan el visado. Y le niegan el visado los mismos que le hicieron la corte cuando en Moscú era el alma del ejército rojo. Hasta Francia, la libérrima Francia, le niega el derecho de asilo, exhumando la orden de Malvy, que dormía el sueño de los justos en los archivos de la policía.

Desde este momento el libro empieza a cobrar una velocidad extraordinaria. Es la dinámica vida revolucionaria de este hombre genial. Proyectos. Congresos. Organizaciones secretas. Viajes. París. Y en París... ¡la guerra! ¡La guerra europea! Y la expulsión que firma Malvy. Malvy que luego será a su vez expulsado de su patria. Trotsky es ya un hombre que se cotiza más alto que los más altos valores políticos. Todos le respetan. Otros lo temen. Todos, en el fondo, le admiran. Y... ¿dónde está Stalin? Stalin todavía no existe políticamente. No ha llegado su hora.

Es admirable leer la diatriba de Trotsky contra la democracia europea. El propósito del derecho de asilo. Alemania, a pesar de los socialdemócratas, tampoco le admite. En estas circunstancias llega a Constantinopla. ¿Se acordará Trotsky si estas líneas llegan a sus manos de aquel español que le saludó en Constantinopla? En la gran calle de Pera, con sus dos metros de nieve, todos los españoles pasaron indiferentes ante el Consulado general soviético. Solo nosotros nos detuvimos sorprendidos. Y entramos. Allí estaba Trotsky.

Actualidad santanderina.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Hoy, a la una de la tarde, el gobernador civil no tenía noticias que comunicarnos.

Refiriéndose a la conferencia que sostuvo esta mañana telefónicamente con el ministro de la Gobernación, expresó que el señor Matos le había comunicado que en toda España reina tranquilidad.

Martes y 13.

Buena fecha para comenzar el año. Martes y por añadidura 13.

En las calles un frío intensísimo y una lluvia pertinaz, que muestran bien a las claras el abandono en que nos tiene sumido el actual municipio.

Hoy el repórter, para hacer su acostumbrada información, ha tenido que recurrir a los más diversos medios de locomoción para trasladarse desde un centro a otro. Desde el vetusto tranvía eléctrico que vieron nuestros abuelos, hasta la piragua canadiense que usan en sus deportes los jóvenes de la localidad en los días del estío.

Acaso, por lo abominable de la fecha, el trasatlántico inglés «Orbita», que debiera haber arribado a nuestro puerto en la mañana de hoy, para llevarse a tierras británicas la tontería del millonaje de libras, ha demorado su llegada en 24 horas.

EN LA ALCALDIA

Gran animación había esta mañana en el salón grande de la Alcaldía.

El señor López Dóriga, al recibirnos, nos dijo que había recibido un telegrama del capitán general de la sexta región, redactado en los siguientes términos:

«Ministro de Ejército, telegrama 10 actual, diciendo: contesto su telegrama 7 del actual trasladando otro al alcalde de Santander sobre la conveniencia del destino a la ciudad de Santofía de un regimiento de Artillería de nueva organización significándole que atiendan deseos de dicha ciudad».

de la se tendrá en cuenta por si posible fuera dentro de la organización militar lo traslado significando que impresión mía recogida ministerio es la de que serán complacidos sus deseos.»

Agregó el señor López Dóriga, que había recibido la visita del director de la cárcel provincial.

Dicho señor me ha anunciado el viaje que uno de estos días emprenderá a la corte el presidente de la Audiencia de Santander, señor Moraque, después de haber girado una detenida a la prisión provincial, se guirá sus gestiones en el ministerio correspondiente para activar que el Gobierno diga su última palabra acerca de la construcción del nuevo edificio.

Entre otras visitas que recibió el señor López Dóriga recordaba la del director gerente de la Compañía de Tranvías de Miranda señor Rodríguez Tánago, quien le mostró el modelo de autobuses para el servicio público que la citada empresa presenta al concurso abierto por el Municipio.

También recibió el alcalde la visita de una nutrida representación de vecinos del Sardinero.

No sabemos fijamente el motivo de la entrevista, pero suponemos haya sido relacionada con necesarias mejoras urbanas en aquel hermoso lugar de la población.

Algo que era necesario.

La casualidad, únicamente la casualidad ha evitado, en mil ocasiones, dolorosas desgracias en la calle de Atarazanas, en la desembocadura de la Cuesta de Gibaja y de la calle de Puerta la Sierra.

De todos y de sobra es conocido que Atarazanas es la vía de más tránsito en la ciudad.

De nada han servido las múltiples denuncias presentadas por los agentes del Municipio, ante la excesiva velocidad que desaprensivos conductores han impulsado por dicha calle a sus vehículos.

A GUILERA MORA
AMPUEBO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadrñas de todas clases
Se vende una máquina «Singers», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca

TOMAS CARRILLO
OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino S. de Santofía 4, Teléfono 26-10

ASCENSO
Ha sido ascendido a jefe de Negociado de segunda clase, nuestro particular amigo, el inteligente funcionario del Gobierno civil, don José López Vázquez Garnica, quien continuará desempeñando su misión en Santander.

Sucesos locales
Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza a las dos de la tarde y a pesar de ser martes y 13, como en otro sitio apuntamos, sólo había tenido necesidad de ser asistido Francisco Diego Somarriba, de veintidós años, mecánico de profesión, quien trabajando en los talleres de la viuda de Roviralta, se había ocasionado una herida incisa en el dorso de la mano derecha.

LOS DEPORTES

FUTBOL

EI JUGADOR-MÁQUINA

A nosotros no nos ha desconcertado el fracaso de García de la Puerta, frente al Racing, No podía desconcertarnos. G. de la Puerta, como su padre moral Gaspar Rubio, es un tipo de jugador-máquina, de jugador-biela. Se le pone en marcha con oro, y muchas veces ocurre que llega el triunfo, o que llega la derrota, con la misma facilidad.

García de la Puerta fracasará ochenta veces de cada cien intervenciones. En futbol hay que poner pasión. Un profesional frío, no alcanzará jamás la gloria. Hay que sentir amor por el club. Hay que dar una tonalidad ideal al profesionalismo. De lo contrario, el jugador es un mercenario. No vale nada. No será nada. Lo tratarán como a un pingajo. El público desprecia todo aquello que compra.

Y es natural. Cada vez el oro va teniendo menos importancia. Por eso Rubio y García de la Puerta, marchan rezagados. Y el oro que reciben, se les otorga con el mismo gesto, que a los personajes de una frase hecha, que mencionaba García de la Puerta en carta a «Rienzi».

A pesar de esto, estos tipos serían aceptables, en cierto modo, si tuvieran talentos. Pero García de la Puerta y Rubio, tienen el mismo cráneo de «Valencia II» o del «Niño de la Palma». Y son menos valientes.

BORRACHERA DE VICTORIA

Nosotros comprendemos perfectamente que al llegar a la cima, se sienta la emoción de las cumbres, la borrachera magnífica de la ascensión, de la victoria contra los peligros azares que la fatidialidad u opionidones para que perdamos. Pero lo que no comprendemos es la embriaguez de la victoria a medio camino a menos de medio camino.

Hemos dicho—y tornamos a decirlo—que en las victorias, los guantes deben paliar el estrépito de nuestros aplausos. En cambio en las derrotas, debemos aplaudir al enemigo con las manos desnudas.

No se olvide. No lo olviden todos. No lo olvidemos nosotros, sobremanera, los que registramos en los periódicos las incidencias del «sport».

80 POR 100 DE LA DERROTA

No lo olvidemos nosotros, porque nos achacan siempre el 80 por 100 de la derrota. Recomendamos mesura. Proclamemos la necesidad de la templanza.

En la victoria el cronista es olvidado. El cronista que colorea ardientemente en el éxito. Que posibilita, en cierto modo, la victoria. El cronista que conduce honradamente a la multitud apasionada. Pero cuando se triunfa, el cronista tiene que apartarse. No puede permanecer en el camino por donde desfilan aclamados los vencedores.

En cambio, cuando se pierde! El cronista es «nazareno», más «nazareno» que las gentes de la chaqueta con trenchilla. No lo olvidemos, camaradas «Sollerius», «Pepito Pedal», Pérez Parada.

Para nosotros, es el 80 por 100 de la derrota. Para nosotros que no jugamos, que no formamos los equipos, que no dirigimos los clubs.

Y para nosotros, asimismo, apenas es el 1 por 100 del triunfo. Se nos aplica una tarifa de prestamista despiadado.

7-7, amigos racinguistas. Un 7-7 para dilucidar en Mendizorroza. Un 7-7 que al resolverse, dará el puesto de «leader» en la primera División. Porque hay que contar con un fracaso de la Real Sociedad, frente al Arenas, temible, muy temible en su campo.

Alavés 7 puntos. Racing 7 puntos. Efoquen los racinguistas su atención a esta nivelación de puntos, y cumplan con su deber. Que no es otro, que acudir el domingo a Mendizorroza con la voluntad de ganar, para ir transmitiéndola al equipo.

DANGER

Mr. Firth nos entenderá. Hemos escrito la titular en inglés, con propósito deliberado Danger, Mr. Firth. Cuidado con el «surmenage». Cuidado con los seis días que faltan para el «match» de Mendizorroza.

Sea usted dictador, Mr. Firth. Sostenga usted el estado de guerra, dentro del equipo. Acaso todo depende de la figura, de la disciplina. Cuidado, mucho cuidado. No pasa nada, no ha pasado nada, pero bueno es prevenirse.

DOS DIAS DESPUES

Las nueve de la mañana. Y en la redacción un frío polar. Una estufa que se rebela, nos está poniendo más negros que los «chinchas» del Español, del Arenas y del Real Unión.

Una llamada al teléfono. Al otro lado del hilo, una voz desconocida. La voz del racinguista anónimo.

Una tormenta de preguntas y de afirmaciones. Vamos a entresacarlas.

«¿No decían que Oscar tenía que jubilarse, como un jefe de administración?»

«¿Qué le harán a Santiago Zabieca, si cada día juega mejor, como vimos el domingo?»

«¿Qué le haremos a Larrinaga, si el domingo «desciende del altar» en Mendizorroza?»

«Diga usted que con seis duros, «a todo tren» se puede ir el domingo a Victoria».

«Que se cure Cisco la lesión del pie».

Y muchas cosas más, lector. Pero no vamos a decirlas hoy. Estamos seguros de esta semana, el racinguista desconocido, no nos dejará descansar. Y nosotros encantados. Ya sabes: «Vox populi, vox dei». Así lo dijeron, el Lacio o Jacinto Miquelarena. Para el caso es igual.

MAX.

Post-victoria

Dice hoy «El Liberal», de Madrid: «La victoria del Racing fué merecidísima. No por tres, sino por ocho debió derrotar al Madrid, cuya línea delantera

Cuentan de un sabio...

Cuentan de un sabio que un día nervioso se paseaba y a las gentes preguntaba en qué tienda compraría. «Para señor, se decía, ¿dónde comprar yo? Y cuando el rostro volvió halló la respuesta viendo, que MITIENDA iba vendiendo como el sabio preguntó

fracasó lamentablemente. El célebre García de la Puerta sirvió de chacota al público. Los medios, francamente mal, sobre todo Esparza. La defensa, formidable y gracias a ella no se multiplicaron los goals. Solá intervino un par de veces mientras que Nebot no estuvo tranquilo un momento.

El Madrid ha vuelto a perder otro partido. Dos salidas, dos derrotas y siete tantos en contra. Verdaderamente el balance es como para que estemos orgullosos de su actuación. Es curioso que el equipo que cuesta más caro de España no acierte a ganar fuera de su campo. Ignoramos qué misteriosas influencias ejercen su maligna acción sobre este Madrid de nuestros pechos. ¿Es [que los directivos no sirven? ¿Acaso los jugadores? ¿Es culpa del entrenador? No sabemos nada.

Para todas esas preguntas tenemos las correspondientes respuestas. No, los directivos no sirven, porque el único que sabe por dónde se anda en cuestiones técnicas carece de libertad para imponerse.

Los jugadores, salvo cuatro o seis excepciones, están en el mismo caso que los directivos. Tampoco sirven. Y si es que sirven, viajan de incógnito y se dejan las virtudes en Madrid.

El entrenador sí que sirve; pero como en la directiva del Madrid opina todo el mundo, los equipos que se confeccionan en su seno corresponden a los resultados que obtienen por ahí fuera. Ahora la labor del entrenador ha quedado reducida a echarse las manos a la cabeza cada vez que se le ocurre opinar a un técnico de la Junta. Algo parecido le ocurre a Santiago Bernabéu.

Y mientras tanto, figura en el equipo el siberiano García, que brinda goals, se apueta el café, los paros y las copas y pone en el más espantoso ridículo al Madrid. ¿Hasta cuándo va a seguir figurando en las filas del campeón del Centro esa nulidad absoluta? Va resultando ya sospechosa la extraña protección que se le dispensa a este pollo, que habla mal públicamente de sus compañeros, del entrenador y del Club.

Suponemos que no será ya necesario someterle a nuevas pruebas. Aunque sus brindis, el café, la copa y el puro hagan mucho efecto...

Y mientras García pone una vez más de manifiesto que no sirve para actuar en el equipo del Madrid, Morera espera pacientemente a que se acuerden de él. Y lo mismo le ocurre a Leoncito y a otros varios que podrían sustituir dignamente a García, a esa «Maravilla».

«¡Ja, ja y ja! (Risa alemana).»

Dice «Informaciones»:

«Oscar ha tenido una buena actuación pasando, pero se ha mostrado torpe en el remate, y aparte del cañonazo del primer tiempo y las patadas de castigo no ha prologado el chut.

Los medios, bien. El mejor, Larrinaga Baragaño se lesionó, jugando parte del primer tiempo con precaución. En el segundo estuvo bien. Hernández anuló a García de la Puerta.

La defensa, superior. Solá, en lo poco que intervino, lo hizo con seguridad.

Del Madrid, el mejor delantero, Lezcano, que estuvo marcado por Mendoro. Eguña tuvo una actuación gris. Gurruchaga estuvo voluntarioso, pero desafortunado en el chut. Olaso tuvo poco juego, pero el que le dieron lo aprovechó bien.

Los mejores medios, Esparza y Bonet. Peña, sucio, hizo uso de las viejas martingalas y salvó un goal cuando estaba caído el portero.

García de la Puerta, que era la mayor atracción del encuentro, por ser desconocido en Santander y discutirse tanto su valía, tuvo hoy una actuación desastrosa. Cuando venía al contrario abandonaba el balón y todos los preses que le hacían sus compañeros quedaban sin recoger. Cualquier interior izquierda de los que han pasado por estos campos habría actuado mejor. La maravilla no se ha visto.

Excursión a Bilbao y Vitoria

Siendo limitado el número de billetes para el tren especial que se organiza, para presenciar el partido Deportivo Ala-

vés-Real Racing Club que tendrá lugar en Vitoria el día 18 del actual, la Empresa del Ferrocarril de Santander a Bilbao pone en conocimiento del público en general, que las inscripciones para este tren terminan el día 15, en todo el día.

Dadas las garantías que a la afición santanderina ofrece nuestro once campeón, no dudamos que los «hinchas» acudirán en masa a darles alientos, el próximo domingo.

Gran Café del Boulevard

FORMIDABLE EXITO DE LA EXIMIA CANTANTE

María Galván.

que actua con el admirable TRIO de señoritas que triunfa en este Gran Café

Admirables conciertos a las seis de la tarde y diez de la noche, hasta el día 16 de enero

NOTA OFICIOSA

Camara de Comercio.

El día 10 del corriente celebró sesión la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander, bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino y con asistencia de los señores Vallina, Misas, Llamas, Campón, Saro, Rivero, Catalán, Ruiz Rebollo, Fernández Vellilla, Lafente, Sesma, Gutiérrez, Portales, Vega Lanera, Irueta, Prieto Lavín, Prieto González, Alzola, Capa, Zabaldía, Soler y Escadajillo, letrado asesor, habiendo excusado la suya los señores Hernández, Fregua y Albo.

Fué leída y aprobada el acta de la pasada sesión.

ANTES DEL DESPACHO

El presidente manifestó que se ponía a la disposición de los señores contribuyentes en general todos los días de cuatro a cinco en el domicilio de la Corporación. Manifestó asimismo crear de sumo interés para la mayor relación entre todos los electores, la publicación de un Boletín y en su consecuencia se acordó estudiar el asunto y votar un presupuesto extraordinario a tal fin.

También se acordó interesarse la Cámara en las gestiones que se vienen haciendo en relación con la casa de Galdós y de la construcción de la cárcel, manifestando también el haber telegrafiado el día 4 al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, reiterando la petición anteriormente hecha por esta Cámara, de que se conceda a Santoña un regimiento de Artillería, por haberse recibido noticias contradictorias respecto a su concesión y de haber comunicado el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, con fecha 8 del corriente, que tiene en estudio la reducción de tarifas para los apartados de Correos, en contestación hecha por esta Cámara el 3 del actual, con motivo de la modificación introducida en los derechos de distribución de la correspondencia.

DE-PACHO ORDINARIO

La Cámara quedó enterada en el despacho de oficio: de un telegrama del mayordomo mayor de Su Majestad la Reina, agradeciendo en nombre de la Soberana el que esta Cámara le cursó con motivo de su fiesta onomástica, y otro del director general de Industria, con igual motivo: de una carta de don Emilio Bull, manifestando que por reciente real decreto ha cesado en el cargo de consejero comercial de la Embajada de España en Buenos Aires; de una carta de don Angel Illera, solicitando la intervención de la Cámara cerca de la Compañía del Ferrocarril de Bilbao, para que se hagan los giros de vagones a los muelles a primera hora de la mañana; de una instancia del doctor Morales, solicitando del director general de Navegación se rebajen los proyectos de tarifas de fletes de la Compañía Trasmatlética con respeto a las aguas minero-medicinales; y de un atento oficio del director general de Comercio y Política arancelaria, manifestando si estaría dispuesta esta Cámara a encargarse de todas las operaciones de tránsito que se-

ría preciso realizar con las mercancías que concurren a la Feria de Tampa.

La Cámara aprobó las propuestas de la presidencia, de presidentes y vicepresidentes de las secciones y constitución de las Comisiones, según las facultades que le habían sido conferidas en la pasada sesión; aprobando asimismo la lista de señores interventores que ha de ser remitida al señor juez decano, según determina la ley de 26 de julio de 1922, para que intervengan en la suspensión de pagos y quiebras; lo mismo que las cuentas de la Escuela particular de Náutica, correspondientes al tercer trimestre del pasado año, y la actuación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, en sus recientes intervenciones en diversos asuntos, como la protección a la Marina mercante y el Régimen tributario de los camiones automóviles.

Se acordó por la Corporación pase a estudio de la Comisión correspondiente una solicitud del Consejo del Alto Patronato de los Exploradores de Santander, interesando una subvención para la tropa de Santander; de un oficio del Colegio oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas, solicitando un puesto como vocal copropietario en esta Corporación y de un oficio del director general de Ferrocarriles y Tranvías manifestando se estudie parcialmente la transformación de la tarifa número 30 para mercancías varias, correspondiente a la línea Alar-Santander.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media. Últimas exhibiciones de «No, no, Nanette» y «Nuevo ritmo» (variedad).

SALA NARBON.—De siete a diez: Fémina. «El buzón de miss Beatriz», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Cuatro de Infantería».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «Matrimonio a prueba» y «Noticario Fox».

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Doble derrota» (de boxeo) y una cómica.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJERO

Carbaljal 2, duplo. Telef. 20-44, Santand

Regionales.

GUARNIZO

DEBUT DE LA AGRUPACION ARTISTICA DE GUARNIZO

El pasado sábado hizo su salida por primera vez «del hogar casero, esta naciente agrupación. El lugar escogido para su debut, fué el inmediato y pintoresco pueblo de Parbayón.

A la hora anunciada para la salida estaban todos los orfeonistas en su puesto, acompañados de su Junta directiva y del entusiasta organizador y director señor Goni. Gran número de jóvenes de la localidad entusiastas del arte siguieron a los orfeonistas y allí nos dirigimos también nosotros en busca de alguna nota que traer a nuestros lectores.

Con una entrada bastante floja dió principio el concierto, que se celebró con todas las características de los grandes festivales de otras sociedades que por el Salón Carrera habían desfilado. Todas las obras tuvieron que ser bisadas a petición del público, y en el intermedio el tenor señor Ajaría cantó varias canciones de aires montañeses, que fueron muy aplaudidas. Como fin de fiesta, el trío de la Agrupación cantó varias jotas muy del agrado del público.

Varios señores pidieron a la Directiva de la Agrupación la repetición del festival el domingo accediéndose a ello; pero

no pudo celebrarse por causas ajenas a la voluntad de dicha Agrupación.

OTRA VEZ LA CARNE

Aun parece ayer cuando en estas mismas columnas comentábamos una nueva subida en el precio de la carne, cuando nuevamente nos vuelven a informar, que desde esta semana, los tablajeros nos han obsequiado con otra subida en el precio; la de ahora no es menos de ochenta céntimos en kilo.

De seguir así, nos veremos muy pronto obligados a convertirnos todos en ciudadanos vegetarianos.

Nos suplemos que este aumento habrá sido con conocimiento de la Junta municipal de Abastos; pero por si dicha Junta no lo supiera, formulamos este aviso.

El Corresponsal.

TORRELAVEGA

Hace unos días nos vimos precisados desde las columnas de LA REGION, a protestar de las maravillosas películas que la Empresa que tiene a su cargo el teatro y la sala de Torrelavega ofrece a su distinguido público. Lo hicimos porque nos asustaba toda la razón y nuestra protesta la compartían el público en general.

Pero no es esto solo, El domingo presenciáramos otra cinta que, a decir verdad, no fué tan mala como la que originó nuestra primera protesta. Pero pensamos porque la película fuera admisible. ¿Y la calefacción? Durante el descanso, como es de costumbre, los espectadores se levantaron de sus asientos con el fin de fumar un cigarrillo en esa especie de «perrera», donde caben muy a gusto ocho personas. Si la entrada fué rápida la salida fué vertiginosa.

La temperatura bajo cero que en aquel mono localito se disfruta, obligó a los espectadores a fumar en plena sala. Y aunque esto está prohibido los empleados nada dijeron, porque se dieron cuenta que ni con abrigo de pieles podía aguantarse la estancia en tan distinguido canchero. Reconocemos que nos estamos ganando la simpatía de la Empresa. Pero como el que paga tiene derecho a protestar, sea razonable. Insistimos hoy para advertir al gerente, señor Guerra, siempre dispuesto a ganarse las simpatías del público, que procure, para evitar una desgracia a causa del exceso de calefacción, cerrar un poquito las llaves y tener la sala a una temperatura más suave. Tanto calor por tan poco precio es demasiado lujo.

Tengan en cuenta que nada decimos de las numerosas veces que la peñita se rompió y de la tardanza de una parte a otra que originó un modesto escándalo.

DE SOCIEDAD

Salió para Santiago de Compostela nuestro querido amigo don Ceferino Mendoro.

NOTA NECROLOGICA

Participamos nuestro sincero pésame a don Mariano Muñiz y demás familiares por el fallecimiento de su respetable padre don Lorenzo Muñiz ocurrido en Madrid.

Descanse en paz tan bondadoso caballero.

JUAN JOSE

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», en Bilbao

«Rita García», en Santander.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

COMPAÑIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Huelva.

«Peña Rocías», en Boucau.

LUIS LIAÑO

«José», en Santander.

«Estes», en Valencia.

«Cantabria», en Burdeos.

Lea usted LA REGION

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.700.000
SUCURSALES: Alceda-Ontandeda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.
—FILLIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad
CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por trimestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso, 3 por 100.
DEPOSITOS A TRES MESES. 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable



¿usted fuma?...
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MAQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite **AUTO-GOMAS**

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL, concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CÁMARA que eliminan de una manera definitiva los fastidiosos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartaco 5 **Garage Central** Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje **MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: **D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)



G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER El Especialista de los "Bolsos de Cuero"

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrojo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infanzones, Santoña, Torrelavega, Urdueza y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiago.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 15.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de enero	Cristobal Colón 18 de febrero
------------------------------------	---

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil/Plata

El 6 de febrero saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Alfonso Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 25
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 expediciones al año. EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones. LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

14 expediciones. LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

14 expediciones al año. LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.

12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel.—T. S. H.—Radio-telefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de Es.aña. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER **Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.**

Paseo de Pereda 36.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO** Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanfía, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro: Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 9 a 4. Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	SANTANDER-ASTILLERO 7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48 SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,80; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,48; idem 18,89; Discrecional 20,20.
SANTANDER-BARCELONA Tranvia salida 15,45; llegada 9,35	SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20
SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 18; Mixto a 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,04.	SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,28; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,55.	SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10. NATANDER-TO R RELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,11; juves y domingos); Tranvia 21,40.

Lea usted **LA REGION** papel viejo a 4 pesetas

Parece probable que se reunan esta semana los constitucionales

El general Lombarte, pasó esta tarde revisita a la oficialidad del aerodromo de Cuatro Vientos

Se ha publicado un real decreto del ministro de Instrucción Pública creando la mutualidad universitaria. Continúa sin tenerse noticias del atraco de Hospitalet

Alba no piensa venir a España.

Madrid.—Interrogados por un periodista algunos amigos íntimos del ex ministro don Santiago Alba, han manifestado que éste no se propone venir a España, en compañía del alcalde de París M. de Castellane, como se había dicho hace días.

Villanueva afirma que habrá reunión.

Madrid.—El ex presidente del Congreso señor Villanueva, ha manifestado, a requerimiento de un periodista, que lo dicho por un periódico de Barcelona acerca de una reunión de los «constituyentes» no es, como ya afirmó anteriormente, enteramente exacto.

—Pero ¿no van ustedes, los constituyentes, a celebrar ninguna reunión?

—Si los señores Burgos Mazo y Alvarez regresan a Madrid esta semana, es posible que nos reunamos, para hablar, claro es, de política y de nuestra posición.

—¿Será importante esa reunión?

—Desde luego, no tendrá la importancia que la han asignado algunos periódicos recogiendo los rumores del público.

—¿Y el señor Cambó?

—El señor Cambó, en esta cuestión, no tiene nada que ver con nosotros, o por mejor decir, nosotros no tenemos nada que ver con el señor Cambó.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Manifestaciones de don José Félix de Lequerica.

Roma.—El subsecretario del Ministerio de Economía, señor Lequerica, ha hecho al corresponsal del «Corriere della Sera», en Madrid, las siguientes declaraciones:

«Para hacer la revolución, antes que nada se necesita que exista un estado de ánimo revolucionario. Y en España no lo hay. Todos procuramos resolver como mejor podemos el problema de la vida tranquila, serena, alegre. Nuestra economía presenta una situación solidísima. Tenemos un insignificante número de parados, y no existen los precios caros. Usted mismo me decía antes, que la vida en España es la tercera parte más barata que en Italia. ¿A qué, pues, una revolución? ¿Para poner en lugar de la Monarquía, que es defensa y garantía del pueblo, un régimen que en pocas semanas nos llevaría derechamente al comunismo?»

Pero, créame usted, es cierto que aquí y allá surgen chispazos de subversión, pero nada más. Muchos republicanos se han escandalizado de los mismos sucesos de Jaca, porque hay que tener en cuenta que en España pedir una reforma no significa desecharla. Los más entre los republicanos rechazan la violencia.

Y en cuanto a los dirigentes, son o agitadores profesionales, o idealistas impenitentes u hombres que tienen algún resentimiento personal con el rey. Este último es el caso de Alcalá Zamora y de Miguel Maura y de otros monárquicos recientemente pasados al enemigo.

En el examen de la situación española no deben utilizarse los mismos instrumentos de observación que se usan en otros países.

El Gobierno está tranquilo. Ha prometido hacer las elecciones el 1 de marzo y las hará. El país se definirá libremente en las urnas, y entonces se verá que España es profundamente monárquica y afecta a la dinastía...

El corresponsal del «Corriere della Sera» toma al pie de la letra este optimismo, sin salvedades, del señor Lequerica, y lo interpreta no como lo es, o sea «norma táctica», sino como estado de espíritu de los conservado-

res españoles, lo que simplifica, sin duda, las cosas para el periodismo fascista.

La Mutualidad Universitaria.

Madrid.—El diario oficial publica hoy un decreto del Ministerio de Instrucción Pública, creando la Mutualidad Universitaria.

El fin esencial de esta mutualidad, es entregar un socorro de 5.000 pesetas a las viudas, huérfanos o herederos legítimos de los catedráticos que fallezcan.

Será obligatorio pertenecer a la mutualidad para todos los catedráticos numerarios de Universidad y para los jubilados a partir de 1 de enero del presente año.

Los catedráticos que se hallen en situación de excedentes forzosos también podrán pertenecer a la Mutualidad, siempre que contribuyan con la cuota que corresponde a su categoría en activo.

El fondo inicial se constituye con la aportación del Estado, que consta ya en los presupuestos de Instrucción Pública.

El encargado de la administración y distribución de indemnizaciones, será la Comisión especial designada al efecto.

Rodamientos "RIV"

Los más baratos y mejores
«La Técnico Industrial»
Navas de Tolosa, 2 Santander

El Reglamento de toros.

Madrid.—Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto que la base quinta del Reglamento de la fiesta de los toros, quede en suspenso.

Esta base se refiere a la amplitud de las localidades.

No obstante, las plazas que se inauguren deberán tener la amplitud, en los asientos, que está prevista por el Reglamento.

La clasificación de las plazas de provincias, en círculos de segunda categoría se deja al arbitrio de los gobernadores civiles, que acordarán lo conveniente, teniendo en cuenta lo preceptuado en el Reglamento.

La junta asesora de Correos.

Madrid.—Un real decreto del Ministerio de la Gobernación, dispone que la junta de jefes de Correos, asesora de la Dirección de Comunicaciones, asuma el carácter consultivo o disciplinario.

El personal de Estadística.

Madrid.—Por real decreto se ha dispuesto que el personal de Estadística, se organice, incluso los auxiliares, por categorías.

Nieve en Madrid.

Madrid.—Durante esta madrugada nevó en la capital.

A pesar de la intensidad con que cayó la nieve, no llegó a cuajar, por la humedad del piso.

Los aumentos de sueldo al personal de Justicia.

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy el decreto aumentando los sueldos al personal de Justicia, con motivo de la prórroga de los nuevos presupuestos:

Carrera Judicial.—Presidente del Supremo, 27.750 pesetas.
Magistrados del Supremo y presidentes de las Audiencias de Madrid y de Barcelona, 22.750 pesetas.
Presidentes de las Audiencias provinciales de Madrid y Barcelona, 18.500 pesetas.
Magistrado de término, 17.000.
Idem de ascenso, 15.500.
Idem de entrada, 14.000.
Jueces de término, 11.000.
Idem de ascenso, 10.000.
Idem de entrada, 9.000.
Fiscal del Supremo 27.750.
Idem de Madrid y Barcelona y teniente fiscal 22.750.
Los ocho primeros tenientes fiscales de término o abogados fiscales del Supremo, 18.500.
Los restantes, 17.000.
Fiscales de ascenso, 15.500.

Idem de entrada, 14.000.
Abogados fiscales de término, 11.000.
Idem de ascenso, 10.000.
Idem de entrada, 9.000.
Secretarios de sala del Supremo, 17.000.
Idem de Gobierno, 18.500.
Secretarios letrados del Supremo, 9.000.
Idem de Madrid y Barcelona, 5.000.

Oposiciones a abogados del Estado

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy un decreto convocando a oposiciones para cubrir plazas de abogados del Estado.

Las oposiciones comenzarán el día 26 de febrero próximo.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración
RAMONJO. TEJEIRO
Carbajal 2 dpdo. Teléfono 20-44 Santander

Los aumentos al personal ferroviario.

Madrid.—El ministro de Fomento manifestó esta mañana a los periodistas que ha comenzado sus trabajos la comisión encargada de estudiar las peticiones de aumento de salario, formuladas por el personal ferroviario.

A primera hora, recibió el ministro la visita del señor Sánchez Cuervo.

El ministro hizo elogios del señor Sánchez Cuervo, de quien dijo que ha sido nombrado presidente de la Comisión mencionada, por su capacidad.

—He dado al señor Sánchez Cuervo—prosiguió el ministro— toda clase de detalles acerca de las peticiones de los ferroviarios.

Parece, según el ministro, que las Compañías están animadas de buenos deseos para satisfacer las demandas que le han sido hechas.

Supone el señor Estrada que contribuirán a que todo se ultime satisfactoriamente, los elementos interesados.

Refiriéndose a la crisis de trabajo, dijo que en Andalucía el problema sigue en período álgido por la escasez de jornales, al reducirse las obras que se efectuaban.

El Gobierno, agregó, hace en este asunto todo lo que puede.

He conferenciado con los jefes de Obras Públicas y los gobernadores civiles de Almería, Granada, Jaén, Córdoba, Málaga y Sevilla, para ver las soluciones que pueden hallarse.

En Jaén ha comenzado la construcción de caminos vecinales y lo mismo va a hacerse en Córdoba, contando con los anticipos que aportan las Diputaciones, a las cuales después se les reintegrarán todas las cantidades adelantadas.

Anunció el señor Estrada que a Málaga se han enviado 150.000 pesetas para reanudar los trabajos que allí se realizaban.

En Sevilla comenzarán rápidamente.

A Almería se han remitido, con el mismo fin, 100.000 pesetas.

Un periodista interrogó al ministro sobre los rumores circulados acerca de un paro en los ferrocarriles de Málaga, y el señor Estrada replicó:

—No se nada. Pero creo que la cor dura y sensatez demostrada por los obreros al hacer sus demandas ahora, no les permitirá provocar un movimiento de esa índole.

Firma de Hacienda.

Madrid.—Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

—Modificando la tarifa de exacción correspondiente a los apartados de Correos para la correspondencia privada.

—Varios nombramientos sobre jubilaciones, ascensos y nombramientos

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de Lucy Pulido cuplés y rumbas
Pilar Rubi cuplés
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

de personal que no afectan a la provincia santanderina.

Un atraco en París.
París. (Radio).—Dos desconocidos, en la plaza de la Villette, atracaron a un cobrador de Banco.

Le arrebataron 105.000 francos y le dieron un malherido.

Tres aviadores muertos.
Londres (Radio).—El límite del condado de Birmingham, un avión de bombardeo fue realizando ejercicios, cayó a tierra violentamente.

De los cuatro ocupantes, oficiales ingleses—tres murieron, y el otro resultó gravemente herido.

Aparatos para comedor con fioco seda por 12,50

Casa FUENTE
Puerta la Sierra 8 (Frente al curtidro)

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer estuvo esta mañana en Palacio despidiendo con el rey.

Después fué al ministerio del Ejército, donde recibió al embajador de la Argentina, quien le presentó al nuevo agregado comercial de la Embajada.

Más tarde, el general Berenguer recibió una numerosa audiencia militar.

El jefe de Aviación en Cuatro Vientos.

Madrid.—A primera hora de la tarde acudió al aeródromo de Cuatro Vientos el general Lombarte, nuevo jefe de los servicios de Aviación.

Fué recibido por todos los jefes y oficiales que prestan servicio.

El general Lombarte revisó a la oficialidad.

A. SANDOVAL GARCÍA, ORIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

El alcalde de París en España.

Madrid.—Esta mañana, en el rápido de Hendaya, llegó a Madrid el alcalde de París M. Castellane, acompañado de su esposa y del síndico de aquel Municipio.

Fué recibido por el alcalde de Madrid, por el embajador de Francia y otras personalidades.

Se cruzaron saludos muy cordiales entre ambos alcaldes.

Desde la estación, en tres automóviles, los distinguidos visitantes acompañados de las autoridades se dirigieron al Hotel Ritz, donde se hospedarán.

Luego fueron a Palacio firmando el álbum de Mayordomía.

A las dos de la tarde, se celebró en la Embajada francesa un almuerzo íntimo.

A las cinco y media, en el patio de cristales del Ayuntamiento, se celebró una recepción ofrecida por el Municipio madrileño.

Huelga en Altos Hornos de Vizcaya

Bilbao.—Esta mañana se declaró en huelga varios equipos de obreros de la factoría «La Vizcaya», establecida en Sestao y propiedad de la Empresa de Altos Hornos.

Como se sabe, hace cinco meses que están en huelga 1.200 obreros empleados en la fábrica «La Iberia», también propiedad de la misma empresa.

Esta mañana visitó al gobernador civil para tratar de la cuestión el Consejo de Administración de Altos Hornos.

Obreros sin trabajo.

Madrid.—Al mediodía se reunió frente al Ayuntamiento un grupo de obreros sin trabajo que profirió algunos gritos marchando después en manifestación pacífica por la Puerta del Sol, calle de Alcalá sin que se promovieran incidentes.

Parece que los obreros se dirigieron al Ayuntamiento al conocer la llegada del alcalde, procedente de París, para que la primera autoridad municipal conozca cual es su situación, y haga por remediarla.

El asunto del manicomio provincial de Madrid.

Madrid.—El presidente de la Diputación provincial se propone dar una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, que será raciada a toda España, explicando todo el proceso relacionado con la compra de terreno para la construcción del nuevo manicomio provincial.

Ve usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO
abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

El día en Palacio.

Madrid.—Con el rey despidieron esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

El primero en salir fué este último, que manifestó a los periodistas haber sometido a la firma del rey varios decretos sobre personal.

El general Berenguer después del despacho con el rey se trasladó a la cámara regia para presenciar el acto de presentación de credenciales por el nuevo ministro plenipotenciario del Perú.

Don Alfonso recibió después al gobernador civil de Córdoba que fué a dar cuenta al monarca de la crisis de trabajo que existe en aquella provincia por la mala cosecha y el paro forzoso.

Don Alfonso se interesó en el asunto encargando al gobernador que adoptara las medidas necesarias para aliviar la triste situación de los parados.

Esta mañana y con el ceremonial de costumbre se celebró el acto de presentación de credenciales al rey por el nuevo ministro plenipotenciario del Perú en Madrid, señor Benavides, asistiendo el alto personal palatino.

Sobre el atraco de Hospitalet.

Barcelona.—El capitán general manifestó a los periodistas que había sido nombrado juez de causa para intervenir en el atraco al estanco de Hospitalet, el teniente coronel don Juan López García.

Este ha reclamado a la jurisdicción civil las primeras diligencias practicadas, por corresponder a la militar la instrucción del sumario por ser un caso de los previstos en el bando de clarando el estado de guerra.

Se había dicho que los mozos de escuadra habían tenido a dos supuestos complicados en el atraco, pero las noticias han sido desmentidas.

Hasta ahora no se tienen el menor indicio que pueda conducir a descubrir a los autores.

El entierro de doña Monserrat Berué, víctima del atraco se ha verificado a las cuatro de la tarde.

Recomendamos

Ve Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

El actor señor Artigas, gravemente enfermo.

Madrid.—Se encuentra gravemente enfermo, por intoxicación producida por exceso de tabaco, el conocido actor don Santiago Artigas, a quien el doctor Rozábal, que le asiste, ha prohibido toda actividad y visitas, teniendo que guardar reposo o absoluto.

Para arreglar los lios del Brasil.

Londres.—El Banco de Inglaterra ha dado su consentimiento para que sir Otto Niemeyer vaya al Brasil a tomar parte, como consejero, en los proyectos que animan al Gobierno de aquel país con relación a la reforma monetaria, a la estabilización del cambio y a la reconstitución del Banco Nacional.

Sangriento choque en Filipinas.

Manila.—La Guardia civil ha logrado enfrenar y apoderarse del pueblo de Tayol, después de sangrienta lucha.

Resultaron 20 personas muertas, incluso dos mujeres.

El viaje de Trotski a Noruega.

Berlín. Dicen de Constantinopla que el Consulado alemán se ha negado a visar el pasaporte de tránsito a Noruega del ex comisario de Guerra de los Soviets, León Trotski.

Graves disturbios en Bombay.

Bombay.—En Puna ha habido muchos disturbios al conocerse la noticia de que se había cumplido la sentencia de pena de muerte dictada contra cuatro hombres condenados por el asesinato del jefe de Policía en Chhapur, hecho ocurrido en mayo último.

La muchedumbre fué a la cárcel, donde la Policía tuvo que dar una carga, empleando los palos. Tropas de a caballo tuvieron que acudir a dispersar a la multitud.

Se ha declarado un día de luto en Puna. En Bombay hubo 150 heridos cuando la Policía trató de despejar las calles donde la gente impedía el tráfico colocando grandes piedras y otros obstáculos.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal 2, dupl. Telf. 20-44 Santander

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 69,60 por 100 pesetas 8.500.

Deuda Amortizable 5 por 100, 192 a 99,15 por 100, pesetas 10.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, 99,40 por 100, pesetas 10.000.

ACCIONES

Banco de España a 584 por 100. Acciones 4.

OBLIGACIONES
S. A. Electra de Wiesgo, 5 por 100 a 89,00 por 100, pesetas 6.000.

Constructora Naval 5 y medio por 100 98,50 por 100, pesetas 15.500.

Compañía Petrolífera 5 y 1/2 por 100 82,50 pesetas 3.000.

Constructora Naval 6 por 100 a 98,75 por 100 pesetas 10.000.

Bilbao.

ACCIONES
Banco de Bilbao, 1.920,00.
Banco de Vizcaya, 432,50.

Sota y Aznar, 1.140.
Norte de España, 475,00.
Alicante, 426,00.

Santander a Bilbao, 625,00.
hidroeléctrica Ibérica, 807,50.
Papelera Española, 178,00.
Explosivos, 745,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 72,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 1923, 87,00.
Teléfono preferentes, 107,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBE
- SOLOVERA

Blanca, 11-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165
Casa en Gijón: Cortada, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el artista Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.